

中央经济工作会议明确提出,“十二五”开局之年,要“扎扎实实办几件实事”

# 明年“八大民生实事”如何推进?

## 1 物价 减轻百姓生活压力

[会议]落实“米袋子”省长负责制和“菜篮子”市长负责制;把稳定价格总水平放在更加突出的位置。以经济和法律手段为主,辅之以必要的行政手段,全面加强价格调控监管工作,保持物价总水平基本稳定。

[现状]11月食品价格上涨11.7%,CPI同比上涨5.1%,创28个月来最高,百姓生活受到严重影响。

[展望]国务院紧急出台了稳定物价16条,11月底以来,“吃”的价格趋稳或有所下降。但水、电、煤、气、油等价格上涨的压力仍悬在百姓头上,稳健的货币政策尚待落实。中央确定明年“把稳定价格总水平放在更加突出的位置”,显示稳定物价的决心之大,不惜动用能动用的一切手段。

## 2 住房 强化政府保障之责

[会议]要加快推进住房保障体系建设,强化政府责任,调动社会各方面力量,加大保障性安居工程建设力度;缓解群众在居住方面遇到的困难,逐步形成符合国情的保障性住房体系和商品房体系。

[现状]国务院今年采取大量措施稳定房价,房价涨幅“稳步回落”。但商品房价格仍然“高高在上”,11月份70个大中城市房屋

销售价格同比上涨7.7%,百姓仍是望房兴叹。

[展望]住建部日前提出,明年计划建设保障房1000万套。据专家测算,届时将达到每个家庭拥有一套保障房。落实后,收入低的人有房住有望变成现实,房价将与百姓承受力对接。但要避免保障房落入“非穷人”之手。

## 3 看病 普及基本医疗服务

[会议]要扎实推进医药卫生体制五项重点改革,突出抓好健全基本药物制度和加快公立医院改革试点工作,保障群众用药安全有效、价格合理、方便可及,坚持公共医疗卫生的公益性质,为群众提供满意的基本医疗卫生服务。

[现状]过去5年是新中国成立以来医疗卫生发展最快的时期,但公立医疗机构片面追求经济利益倾向严重,小病“大处方”“滥检查”,看病难、看病贵成为群众持续反映强烈的问题。

[展望]中央此次会议已明确要“坚持公共卫生医疗的公益性”。在会议之前,国务院已出台具体政策,明确规定乡镇卫生院、城市社区卫生服务机构、村卫生室的运行成本,政府将给予补助。这些政策透露出,政府将为百姓看病埋单。百

## 4 上学 让孩子自由成长

[会议]要加强教育重点领域建设,重视发展学前教育,完善高中和职业教育,扩大涉农中等职业教育免费范围,全面提高高等教育质量。

[现状]目前,重考分轻育人的应试教育势头不减,致使学生思维受束缚,课业负担过重,逐步消磨掉了创新的能力。

[展望]中央的决策已指明了教育的发展方向是“人尽其才”,教育以此为开端,将逐步向提高学生的实践能力、创新能力转变,还孩子一片自由成长的天空。

## 5 收入 让百姓钱袋鼓起来

[会议]增强消费拉动力,重点提升居民消费能力;研究制定收入分配改革方案,努力扭转收入差距扩大趋势。

[现状]我国2004年开始酝酿收入分配制度改革方案,但不同行业、城乡之间收入差距过大,职工工资增长幅度低等问题持续存在。百姓收入低已成为制约我国提高百姓消费总水平、扩大内需、

拉动经济的关键绊脚石。

[展望]中央此次把“研究制定收入分配改革方案”放在“加大改革攻坚力度”总领下,可见对此事下了决心。百姓期待着国家能出台政策,建立健全职工工资的正常增长机制,让百姓通过劳动能获得与经济发展增长水平和物价上涨水平相一致的收入,日子能更上一层楼。

## 6 就业 让百姓生活更有尊严

[会议]把促进充分就业作为经济社会发展的优先目标,多渠道开发就业岗位;重点做好高校毕业生、农村转移劳动力、城镇就业困难人员、退役军人就业工作,保障劳动者权益,构建和谐劳动关系。

[现状]“十一五”期间,全国城镇登记失业率控制在4.3%以内。但我国今后每年将有超过一千万的农村劳动力需要转移到城镇,大学生毕业的规模日益庞大,百姓能找到工作、活得有尊严仍是沉重的话题。

[展望]中央提出把就业摆在政府职责的“优先”位置上。如何开发出更多的就业岗位,吸纳就业人员;加大就业帮扶力度;创造更多的适合高校毕业生的智力密集型就业岗位等,是在现实中亟待政府部门破解的难题。

## 7 环保 还百姓蓝天碧水

[会议]大力发展绿色经济,完善政府节能减排目标责任考核评价体系,进一步发挥市场作用,健全激励和约束机制,增强企业和社会节能减排内生动力。

[现状]国家在“十一五”把节能减排工作提到战略高度,量化考核,目标基本完成,臭水和扬尘正在减少。但河水浑浊、空气质量差等问题仍然存在,严重威胁着百姓健康。

[展望]百姓期待着中央的要求能落到实处,让百姓能生活在水清草绿花艳的优美环境中,这是一个国家百姓生活走向富裕的基础。

## 8 文化 让百姓生活得更开心

[会议]要加快构建覆盖城乡的公共文化服务体系,深化文化体制改革,推动文化产业成为国民经济支柱性产业。

[现状]我国的文化建设存在着过度商业化的问题,缺乏好的文艺作品,高昂的票价和书价,让百姓对买书、进电影院、看演出“望而却步”。

[展望]国家已部署推进文化体制改革。百姓期待着身边就有电影院和图书馆,有更多价格不高的好作品,能看得起好书,看得好电影。

### 民生

#### 兰州市政府叫停 天然气供热涨价

13日晚间,记者从兰州市政府了解到,兰州市12日晚决定暂停调整天然气供热价格。

10日,兰州市政府宣布兰州市天然气供热价格由原来的每平方米3.3元,调整为4.2元,上调0.9元。此次调价引起了社会的广泛关注。兰州市委、市政府在12日晚上召开专题研究会,决定暂停调整天然气供热价格,天然气供热单位因供热增加的费用,市政府将通过多渠道筹集资金予以补贴,同时要求供热单位强化管理,降低成本,确保居民冬季取暖和社会稳定。兰州市政府同时表示,认真贯彻落实国家和甘肃省的有关政策要求,确保物价保持稳定。 新华社

### 科技

#### 我国新型原子钟 1500万年不差一秒

由中国计量科学研究院自主研制的“NIM5可搬运激光冷却—铯原子喷泉时间频率基准”上月底通过国家质检总局组织的专家鉴定。经鉴定,这台铯原子喷泉钟可达到1500万年不差一秒。

NIM5铯原子喷泉钟既能参与国际时间合作,在非常时期又能独立运行。中国计量院研制的铯喷泉钟也将为中国北斗卫星的地面时间系统提供计量支持和服务。 新华社

## 韩国渔船在南极海域沉没 4名中国船员失踪



在南极海域作业时沉没的韩国远洋渔船的资料照片 新华社/法新

新西兰海事部门13日说,载有42名船员的韩国渔船“仁成”1号当天在南极附近海域沉没。截至北京时间15时,5人确认死亡,20人获救,另有17人失踪。救援人员说,由于海水寒

冷,失踪人员生还希望渺茫。

综合新西兰救援协调中心和韩国方面提供的数据,“仁成”1号于北京时间13日3时30分沉没,沉没地点位于麦克默多南极站以北1850公里海域,距新西兰

南端2700公里。

沉船后约12小时,新西兰海事部门确认,5名船员死亡、17名船员失踪,另外20名船员被一艘在附近海域的韩国渔船救起。

韩国外交通商部当天发表声明,事发渔船共有42名船员,包括8名韩国人、8名中国人、11名印度尼西亚人、11名越南人、3名菲律宾人和1名俄罗斯人。声明没有附船员名单。

美联社以韩国外交部一名不愿公开姓名官员为消息源报道,遇难者包括2名韩国人、2名印度尼西亚人和一名越南人。

中国驻韩国大使馆官员13日向新华社记者证实,8名中国籍船员中有4人获救,4人失踪。 新华社

### 台港澳

#### 吴淑珍两案三罪 合并判刑17年半

原台湾当局领导人陈水扁的妻子吴淑珍因涉入龙潭购地弊案、前台北101董事长陈敏薰买官弊案以及由此衍生的洗钱罪,此前被分别判刑11年、8年和7个月。13日,台湾高等法院决定对吴淑珍合并执行17年6个月有期徒刑,并处罚金新台币1.54亿元。这与对陈水扁作出的裁定相同。 新华社

### 军事

#### 美军试射磁轨炮 射程超110海里

美国媒体12日报道,美国海军研究局10日试射新型武器磁轨炮,它可以5倍音速的初速度炮轰110海里外的目标,大大提高舰炮的射程。海军研究局负责人内文·卡尔说,由于电磁动能武器初速巨大,高爆弹头不再必不可少,可降低弹药补给难度。 新华社

### 南京三日天气

今天 白天阴有时有小雨,夜里阴有时有小雨或小雨夹雪,3℃~8℃  
明天 阴有小雨夹雪或小雪并渐止转阴,-1℃~3℃  
后天 多云到晴,-5℃~5℃

### 上下班天气预报

早晨 在您上班期间,阴有小雨,4℃~5℃  
中午 阴有小雨,5℃~6℃  
下午 在您下班期间,阴有小雨,5℃左右

## 新拆迁条例草案对行政强拆存废仍有争议

去年12月7日,认为沿用8年的《城市房屋拆迁管理条例》,与《宪法》、《物权法》确定的保护公民不动产的原则存在抵触之处,5名法学学者上书全国人大常委会,建议重新审查该条例。

今年1月,《国有土地上房屋征收与补偿条例(草案)》公开征求意见。11月23日,媒体披露称,一份新版草案正在专家中研讨。

5名上书学者之一的北大法学院副院长沈岿日前透露,最新版的讨论草案规定,行政机关不能强制拆迁,它必须要向法院申

请强拆。这意味着,行政机关自己执行自己的征收决定的情形将不再存在。不过沈岿表示,并不排除最后的规定会把行政强拆加上。因为法院有相当一部分同志认为这不符合我国的现实情况。所以在这个问题上,最终结果怎么样,现在还不清楚。

新版草案在补偿的标准上,比原先公布的草案还多了一点,即补偿的标准是不低于市场价格,并不排除还有可能高于市场价格的情况。原先的草案关于补偿标准的说法是“相当于同类地段

的市场价格”。

新版草案中,对“回迁”作了非常明确的规定:就是迁到“被征收人原先的被征收地段或者邻近地段”。新版草案还将安居工程和旧城区的改造纳入到国民经济和社会发展规划当中。根据现有规定,国民经济和社会发展规划是要经地方人大通过的。从这个意义上说,它巧妙地赋予地方人大对安居工程和旧城区改造的审批权或者说一种审查的权力,并通过这样一种形式规定下来了。 京华时报